TLUSZCZE

Tluszcze (zwane tez glicerydami) sg mieszaning estréw wyzszych
kwasow karboksylowych oraz gliceryny.

Ze wzgledu na wystepowanie, ttuszcze dzielimy na:
- pochodzenia zwierzecego: tran, smalec, t0j

- pochodzenia roslinnego: oleje roslinne (stonecznikowy, rzepakowy,
sojowy)

Ze wzgledu na konsystencje:

- state: masto, smalec

- ciekte: oleje, tran

Tluszcze state posiadajg w czesci weglowodorowej tylko wigzania
pojedyncze miedzy atomami wegla, sg wiec ttuszczami nasyconymi:

masto, smalec.

Ttuszcze ciekte (oleje) posiadajg w czesci weglowodorowej wigzania
wielokrotne miedzy atomami wegla, sg wiec ttuszczami nienasyconymi
(olej stonecznikowy, rzepakowy).

Tluszcze mozna otrzymac w procesie estryfikacji alkoholu glicerolu
(gliceryna) z kwasami ttuszczowymi, np. z kwasem palmitynowym.

Przyktad reakcji otrzymywania ttuszczu
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glicerol (gliceryna) kwas trojpalmitynian wody

palmitynowy glicerolu (gliceryny)

Jak widag, glicerol (gliceryna) zawiera 3 grupy hydroksylowe, nalezy
wiec w reakcji estryfikacji uzy¢é 3 czgsteczki kwasu palmitynowego, ktory
jest kwasem jednokarboksylowym. Wiemy, ze potrzebna jest jedna
grupa hydroksylowa, pochodzgca od alkoholu, aby ,przereagowata” z
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jedng grupg karboksylowg, pochodzgcg od kwasu, stad glicerol,
posiadajgcy 3 grupy hydroksylowe, moze przereagowac z 3
czgsteczkami jednokarboksylowego kwasu palmitynowego. Otrzymany w
tej reakcji zwigzek jest estrem - trojpalmitynianem glicerolu.

Thuszcze w procesie trawienia ulegajg rozktadowi - hydrolizie. Zachodzi
reakcja:

TLUSZCZ + WODA A"MY, K WAS TEUSZCZOWY + GLICEROL

Powstaty w reakcji kwas ttuszczowy, w organizmie zywym ulega
rozktadowi (spalaniu) do tlenku wegla IV - CO oraz wody. W czasie tej
reakcji wydziela sie znaczna ilos¢ energii.

Jak odréznié substancje ttuste od tluszczéw?
Stuzy do tego tzw. préba akroleinowa.

Thuszcz ogrzewany rozktada sie i wydziela sie akroleina - substancja o
ostrym i nieprzyjemnym zapachu. Substancje tluste ogrzewane nie dajg
tej reakciji.

Thuszcze reagujg z wodorotlenkami, np. wodorotlenkiem sodu. Proces
ten nazywamy zmydlaniem tluszczéw:

thuszcz + NaOH — mydlo + glicerol

ester sol sodowa alkohol
kwasu thuszczowego
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Zagadnienia:

1. Ttuszcze — podziat.

2. Otrzymywanie tluszczow.

3. Odrdznianie substanciji tlustych od ttuszczow.
4. Préba akroleinowa.

5. Zmydlanie ttuszczow.

Zadania utrwalajace:

Prosze o wykonanie zadan do 17.04.20 r.

1. Jakie tluszcze wyrdzniamy ze wzgledu na konsystencje?
2. W wyniku jakiej reakcji otrzymujemy ttuszcze?

3. Do czego stuzy préba akroleinowa?

4. Na czym polega proces zmydlania tluszczéw?



